

Управление образования Анжеро-Судженского городского округа  
Муниципальное бюджетное образовательное учреждение  
«Основная общеобразовательная школа № 8»

## **Мемориальные доски города Анжеро-Судженска**

Работа на XX городскую конференцию «Отечество»  
посвященную 85-летию со дня присвоения статуса  
города Анжеро-Судженска  
*Номинация: «Историческое наследие»*

Ларионова Ирина Юрьевна,  
учитель изобразительного искусства

Анжеро-Судженск, 2016

В 2013 году Школа №20 была закрыта, а все материалы, связанные с именем героя были переданы в фонд городского краеведческого музея, в т.ч. и последняя мемориальная доска с портретом А. Змеева.

Пусть говорят, что молодежь не та,  
Что безразлична ей мораль и чинность.  
Позвольте Вас заверить, господа,  
Что всё не так ...

## Мемориальные доски, посвященные участникам боевых действий в Афганистане

### *Краткие исторические сведения:*

**Афганская война.** Согласно официальным данным, боевые действия на территории Афганистана продолжались 9 лет, 1 месяц и 18 дней: 1979-1989 гг. Это продолжительное политическое и вооружённое противостояние сторон: правящего просоветского режима



Демократической республики Афганистан (ДРА) при военной поддержке Ограниченного контингента советских войск в Афганистане (ОКСВА) – с одной стороны, и моджахедов («душманов») с сочувствующей им частью афганского общества, при политической и финансовой поддержке зарубежных стран и ряда государств исламского мира – с другой. Для достижения этих целей СССР ввёл в Афганистан группу войск, а отряд спецназовцев убил

действующего президента Х.Амина и всех, кто находился вместе с ним во дворце. По решению Москвы новым лидером Афганистана стал ставленник СССР, бывший чрезвычайный полномочный посол республики Афганистан в Праге Б.Кармаль, режим которого получал значительную и разностороннюю – военную, финансовую и гуманитарную – поддержку Советского Союза.

В 1989 году, 15 февраля последние советские войска покинули государство Афганистан. Так закончилась 10-летняя война, в которую Советский Союз направил более 620 тысяч человек, а потерял свыше 15 тысяч человек, почти 54 тысячи были ранены и более 400 пропавших без вести.

В *Кузбассе* в настоящее время проживает около 4000 ветеранов Афганской войны, из них 1169 получили ранения, 60 остались инвалидами. 133 кузбассовца не вернулись домой. Более 600 человек награждены медалями за мужество и героизм, проявленные ими при выполнении интернационального долга в Афганистане, 107 кузбассовцев награждены орденами Красной Звезды, Боевого Красного Знамени, двоим присвоено звание Героя Советского Союза.

Служили в Афганистане 147 солдат из *Анжеро-Судженска*. Анжерские «афганцы» с достоинством выполнили свой воинский долг: трое ребят награждены орденом Красной Звезды (Кузнецов А.В., Похламков СВ., Пушкарев В.В.), 7 человек – медалью «За отвагу», 14 человек – медалью «За боевые заслуги», 74 человека – медалью «От благодарного афганского народа».

К сожалению, *семерым* ребятам так и не суждено было вернуться домой. Их судьбы золотыми нитями вплетены в недавнее прошлое и настоящее Родины. Они героически выполнили свой долг, оставив нам право памяти и скорби. Вечная память нашим землякам: ПАНФИЛОВУ Герману Евгеньевичу (25.08.1962–



21.05.1982), ТАБУНОВУ Олегу Викторовичу (28.06.1961–04.12.1982), ЛОКТИОНОВУ Александру Михайловичу (09.06.1963–09.07.1983), ХАБИБУЛИНУ Гумару Фаттахутдиновичу (07.06.1964–16.10.1984). АМЕЛИЧКИНУ Юрию Владимировичу (05.01.1964–17.05.1985), ВАСЬКОВСКОМУ Марату Аркадьевичу (13.10.1967–19.09.1987), КУРМАКУ Владимиру Максимовичу (26.03.1961–18.07.1988). Их имена навеки запечатлены на мемориале воинам-землякам, погибшим в локальных войнах, открытом в Парке Победы, их имена высечены на мемориальных досках, они навсегда останутся в памяти анжеровсудженцев. Афганская война до сих пор остается для нас всех незаживающей раной. Но мужество наших солдат, самоотверженность, их отвага не подвергались сомнению никогда. [112, 116]

День вывода войск из Афганистана –  
День памяти, скорби, день пролитых слез  
О тех, кто уже не вернется из боя,  
О тех, кто не вспомнит уж русских берез.

Им вечная память за подвиг и храбрость.  
А тем, кто вернулся в родную страну –  
Вам наша признательность и благодарность,  
Стереть бы из памяти эту войну.

## 1. ПАНФИЛОВ GERMAN EВГЕНЬЕВИЧ (1962 – 1982)

Родился 28 августа 1962 года в Анжоро-Судженске, окончил школу № 3, окончил Прокопьевский физкультурный техникум и, до армии, успел поработать учителем физкультуры в школе №22. Кроме занятий спортом Панфилов сочинял стихи и песни под гитару. 10 ноября 1981 года Герман был призван в Армию. На проводах призывников в Народном театре (ныне – ДК «Центральный») Герман поклялся достойно нести честь советского воина и, если понадобится, отдать свою жизнь за Родину. То, что попадет на афганскую войну, он тогда не знал. Но клятву выполнил! После учебной части в Ашхабаде Герман 24 апреля 1982 прибыл в часть в Афганистан. Служил в разведывательной роте, был командиром отделения. В мае 1982 года в ущелье Пандшжер роте было поручено захватить десантом плацдарм для высадки основных сил. Герман находился в группе командира взвода, который в Афганистане был



тоже всего 15 дней. Сначала был ранен радист, потом командир взвода. Приняли решение вынести раненых, но выйти из ущелья никак не удавалось, тогда другая группа пошла им на помощь, прикрыв их своим огнем. В то время Герман, взяв на плечи радиста, хотел укрыть его за скалами, но сам был смертельно ранен в живот, ценой своей жизни он спас товарища. Г.Е. Панфилов посмертно награжден **орденом Красной Звезды** (посмертно). Похоронен в родном городе. [5, 8, 89, 102, 106, 123, 124, 140] (Приложение 25)



В честь Германа *проводятся городские спортивные соревнования, посажена аллея* на территории школы №3, в 2008г. на *стене фасада* этого учебного заведения и *внутри здания* установлены мемориальные доски. В честь нашего земляка в городе *названа улица* Германа Панфилова на Жил.кооперации. Имя Германа чтят и в городе Прокопьевске.

## 2. ТАБУНОВ ОЛЕГ ВИКТОРОВИЧ (1961 – 1982)

Родился 28 июня 1961 года в Анжеро-Судженске. После окончания восьми классов школы № 1 в 1976 году поступил в Свердловское суворовское училище, где проучился 2 года. [5, 48,70, 102, 106, 133]

В 1978 году поступил в Алма-Атинское высшее общевойсковое командное училище. В августе 1982 года окончил его и в сентябре был направлен в Афганистан.

Гвардии лейтенант Олег Викторович Табунов командовал десантно-штурмовым взводом. Будучи тяжелораненым, продолжал руководить боем. Погиб 4 декабря 1982 года при отражении нападения мятежников на автомобильную колонну. За отвагу, проявленную при выполнении боевого задания, Табунов Олег Викторович награжден **орденом Красной Звезды** (посмертно). Похоронен в родном городе. (Приложение 26)



## 3. ЛОКТИОНОВ АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ (1963 – 1983)

Родился 12.06.1963 года в городе Анжеро-Судженске. Учился в школе №12, был членом ВЛКСМ. После окончания работал монтером второй дистанции пути Тайгинского отделения Кемеровской железной дороги. 29 октября 1981 года призван на службу в ряды Советской Армии. Служил в Находке, затем на 4-й погран.заставе Хорогского погранотряда в Таджикистане. [5, 6, 8, 102, 106]

Выполняя задание командования по оказанию интернациональной помощи народу Республики Афганистан. С декабря 1982 года неоднократно участвовал в боевых операциях, в ходе которых проявлял личное мужество и отвагу. 9 июля 1983 года при нападении мятежников на сторожевое охранение гарнизона был смертельно ранен. Умер от потери крови 10 июля. Локтионов Александр Михайлович посмертно награжден **орденом Красной Звезды**. Похоронен в городе Анжеро-Судженске. (Приложение 27)

**Мемориальные доски в память об участнике  
боевых действий в Афганистане  
Панфилову Герману Евгеньевичу**



<b>Инициаторы:</b>	Директор школы Ольхова Татьяна Кесаревна и учитель немецкого языка Макиенко Альбина Петровна
<b>Вид памятника:</b>	Мемориальная доска
<b>Материал:</b>	Природный камень: плита – мрамор, барельеф – бронза
<b>Адрес (местонахождение) объекта:</b>	Кемеровская область, г. Анжеро-Судженск, ул. Гагарина, 3 МБОУ «СОШ №3 с углубленным изучением отдельных предметов»
<b>Время создания:</b>	ноябрь 1984
<b>Демонтирован:</b>	Существует в настоящее время
<b>Описание объекта культурного наследия:</b>	Мемориальная доска прямоугольной формы: Справа сверху барельеф Панфилова Г.Е. слева: надпись «В нашей школе №3 учился выпускник 1979 года ПАНФИЛОВ ГЕРМАН ЕВГЕНЬЕВИЧ, погибший при исполнении интернационального долга, посмертно награжденный орденом Красной Звезды». Мемориальная доска укреплена в вестибюле на стене 2 этажа школы. <b>Размеры:</b> высота – 50 см, ширина – 40 см.



<b>Автор:</b>	Ходатайство городского отделения Кемеровской областной общественной организации ветеранов пограничной службы (ВПС) и администрация школы №3
<b>Вид памятника:</b>	Мемориальная доска
<b>Материал:</b>	Природный камень: плита – мрамор, фотографии – гранит.
<b>Адрес (местонахождение) объекта:</b>	Кемеровская область, г. Анжеро-Судженск, ул. Гагарина, 3 (МБОУ «СОШ №3 с углубленным изучением отдельных предметов»)
<b>Время создания:</b>	07 мая 2008 года
<b>Демонтирован:</b>	Существует в настоящее время
<b>Правоустанавливающий документ:</b>	Решение Совета народных депутатов Анжеро-Судженского городского округа №169 от 27.03.2008г «Об установлении мемориальной доски на здании МОУ «Средняя общеобразовательная школа №3» Панфилову Герману Евгеньевичу, награжденному посмертно орденом Красной Звезды, и Курмаку Владимиру Максимовичу, награжденному посмертно орденом Красного Знамени, погибшим в Демократической республике Афганистан, выпускникам МОУ «Средняя общеобразовательная школа №3».
<b>Описание объекта культурного наследия:</b>	Мемориальная доска прямоугольной формы: Слева: фотографии, справа: сверху звезда, ниже надпись «Здесь учились пограничник КУРМАК Владимир Максимович 27.03.1961 – 18.07.1988 ПАНФИЛОВ Герман Евгеньевич 25.08.1962 – 21.05.1982 погибшие в Афганистане.» Мемориальная доска укреплена на фасаде стены 1 этажа школы справа от входа. <b>Размеры: плита:</b> ширина – 90 см, высота – 60 см; <b>фотографии:</b> ширина – 20 см, высота – 25 см.

**ПАНФИЛОВ ГЕРМАН ЕВГЕНЬЕВИЧ (1962 – 1982)**

Родился в 25 августа 1962 году в Анжеро-Судженске. Отец – Евгений Дмитриевич – шахтёр, погиб в шахте, когда сыну было 7 лет. Воспитание Геры легло на плечи мамы Валентины Петровны. Окончил школу № 3, на протяжении всех школьных лет Герман отличался разносторонностью интересов, общительностью, целеустремлённостью. Круг увлечений был довольно широким: стихи, книги, игра на гитаре, спорт, шахматы, рыбалка. Уважали его друзья за принципиальность и верность в дружбе, за умение понять и прийти на помощь. Закончил Прокопьевский физкультурный техникум и, до армии, успел поработать учителем физкультуры в школе №22. Кроме занятий спортом Панфилов сочинял стихи и песни под гитару.



10 ноября 1981 года Герман был призван в Армию. На проводах призывников в Народном театре (ныне – ДК «Центральный») Герман поклялся достойно нести честь советского воина и, если понадобится, отдать свою жизнь за Родину. То, что попадёт на афганскую войну, он тогда не знал. Но клятву выполнил!



После учебной части в Ашхабаде Герман 24 апреля 1982 прибыл в часть в Афганистан. Служил в разведывательной роте, был командиром отделения. В мае 1982 года в ущелье Пандшжер роте было поручено захватить десантом плацдарм для высадки основных сил. Герман находился в группе командира взвода, который в Афганистане был тоже всего 15 дней. Сначала был ранен радист, потом командир взвода. Приняли решение вынести раненых, но выйти из ущелья никак не удавалось, тогда другая группа пошла им на помощь, прикрыв их своим огнем. В то время Герман, взяв на плечи радиста, хотел укрыть его за скалами, но сам был смертельно ранен в живот, ценой своей жизни он спас товарища. Г.Е. Панфилов посмертно награжден *орденом Красной*

*Звезды* (посмертно). Похоронен в родном городе.

В честь Германа проводились городские спортивные соревнования. Благодаря директору школы Татьяны Кесаревны Ольховой на территории школы №3 посажена аллея в его честь; в 2008г. на стене фасада этого учебного заведения и внутри здания установлены мемориальные доски. В честь нашего земляка в городе названа улица Германа



Улица Германа Панфилова



Панфилова в посёлке Жил.кооперации. В июне 2009 года школе №3 присвоено имя Германа Панфилова (Решение Совета народных депутатов Анжеро-Судженского городского округа №323 от 30.04.2009г). Порта, за которой сидел Герман, украшена его портретом, на неё возлагают цветы.

2 сентября 2013 г, в День знаний, в жизни школы №3 состоялось знаменательное событие – открытие *obeliska* памяти выпускника школы Германа Панфилова, погибшего при исполнении воинского долга в Афганистане.

21.05.1982), ТАБУНОВУ Олегу Викторовичу (28.06.1961–04.12.1982), ЛОКТИОНОВУ Александру Михайловичу (09.06.1963–09.07.1983), ХАБИБУЛИНУ Гумару Фаттахутдиновичу (07.06.1964–16.10.1984). АМЕЛИЧКИНУ Юрию Владимировичу (05.01.1964–17.05.1985), ВАСЬКОВСКОМУ Марату Аркадьевичу (13.10.1967–19.09.1987), КУРМАКУ Владимиру Максимовичу (26.03.1961–18.07.1988). Их имена навеки запечатлены на мемориале воинам-землякам, погибшим в локальных войнах, открытом в Парке Победы, их имена высечены на мемориальных досках, они навсегда останутся в памяти анжеровсудженцев. Афганская война до сих пор остается для нас всех незаживающей раной. Но мужество наших солдат, самоотверженность, их отвага не подвергались сомнению никогда. [112, 116]

День вывода войск из Афганистана –  
День памяти, скорби, день пролитых слез  
О тех, кто уже не вернется из боя,  
О тех, кто не вспомнит уж русских берез.

Им вечная память за подвиг и храбрость.  
А тем, кто вернулся в родную страну –  
Вам наша признательность и благодарность,  
Стереть бы из памяти эту войну.

## 1. ПАНФИЛОВ GERMAN EВГЕНЬЕВИЧ (1962 – 1982)

Родился 28 августа 1962 года в Анжоро-Судженске, окончил школу № 3, окончил Прокопьевский физкультурный техникум и, до армии, успел поработать учителем физкультуры в школе №22. Кроме занятий спортом Панфилов сочинял стихи и песни под гитару. 10 ноября 1981 года Герман был призван в Армию. На проводах призывников в Народном театре (ныне – ДК «Центральный») Герман поклялся достойно нести честь советского воина и, если понадобится, отдать свою жизнь за Родину. То, что попадет на афганскую войну, он тогда не знал. Но клятву выполнил! После учебной части в Ашхабаде Герман 24 апреля 1982 прибыл в часть в Афганистан. Служил в разведывательной роте, был командиром отделения. В мае 1982 года в ущелье Пандшжер роте было поручено захватить десантом плацдарм для высадки основных сил. Герман находился в группе командира взвода, который в Афганистане был



тоже всего 15 дней. Сначала был ранен радист, потом командир взвода. Приняли решение вынести раненых, но выйти из ущелья никак не удавалось, тогда другая группа пошла им на помощь, прикрыв их своим огнем. В то время Герман, взяв на плечи радиста, хотел укрыть его за скалами, но сам был смертельно ранен в живот, ценой своей жизни он спас товарища. Г.Е. Панфилов посмертно награжден **орденом Красной Звезды** (посмертно). Похоронен в родном городе. [5, 8, 89, 102, 106, 123, 124, 140] (Приложение 25)



14 февраля 1995 года открыта мемориальная доска Ю. Амеличкину в спорткомплексе «Юность». Надпись следующего содержания: *«Здесь тренировался Амеличкин Юрий 164-1985 гг., чемпион Кузбасса, неоднократный призёр чемпионатов России по лёгкой атлетике в беге на короткие дистанции. Погиб при исполнении интернационального долга в Афганистане».* [5, 8, 39, 46, 102, 106] (Приложение 29)

В октябре 2005 г и в гимназии №11 открыли мемориальную доску памяти Ю. Амеличкина: *«В этой школе с 1971-1981 учился гвардии рядовой Амеличкин Юрий Владимирович 5.I.1964 – 17.V.1985 погиб при исполнении интернационального долга в г. Газна ДРА»*

## 6. КУРМАК ВЛАДИМИР МАКСИМОВИЧ (1961 – 1988)

Родился и рос в Анжеро-Судженске. Выпускник школы № 3, окончил школу ДОСААФ, Сызранское вертолетное училище, служил в войсках Дальневосточного округа старшим летчиком-штурманом вертолета МИ-24. В марте 1988 года был направлен в Душанбинский отряд, затем в Афганистан. Более 300 раз он поднимался в небо Афганистана. 18 июля, прикрывая транспортные вертолеты, попал в зону интенсивного огня. Был сбит на самой границе, практически на территории нашей страны. Экипаж вместе с 27-летним капитаном В. М. Курмаком 18 июля 1988 года сгорел, не дотянув до земли.



Курмак Владимир Максимович посмертно награжден *орденом Красной Звезды*.

В честь Владимира в 2008г. на стене фасада школы №3 установлена мемориальная доска. [5, 102, 106] (Приложение 30)

## Мемориальные доски, посвященные участникам боевых действий в Чеченской республике

### *Краткие исторические сведения:*

**Чеченская война** – вооружённое противостояние российских войск и чеченских сепаратистов, происходившее в 1990-2000-х годах в Чечне и ряде сопредельных регионов.

26 ноября 1994г. Президент РФ Б.Н. Ельцин принял самое трагическое решение в новейшей российской истории.

Из сообщений информационных агентств: *«26 ноября 1994 года. На рассвете на окраины Грозного при поддержке танков и артиллерии ворвались отряды оппозиции. Наступление началось с нанесения ракетного удара вертолетами огневой поддержки. Джохар Дудаев объявил мобилизацию всех военнообязанных мужчин в возрасте от 17 до 26 лет.*

*Около 11 часов Грозный подвергся атаке штурмовой авиации с российскими опознавательными знаками. Есть разрушения, много жертв среди мирного населения.*

**Мемориальная доска в память об участнике  
боевых действий в Афганистане  
Курмаку Владимиру Максимовичу**



<b>Автор:</b>	Ходатайство городского отделения Кемеровской областной общественной организации ветеранов пограничной службы и администрация школы №3.
<b>Вид памятника:</b>	Мемориальная доска
<b>Материал:</b>	Природный камень: плита – мрамор, фотографии – гранит.
<b>Адрес (местонахождение) объекта:</b>	Кемеровская область, г. Анжеро-Судженск, ул. Гагарина, 3 (МБОУ «СОШ №3 с углубленным изучением отдельных предметов»)
<b>Время создания:</b>	7 мая 2008 года
<b>Демонтирован:</b>	Существует в настоящее время
<b>Правоустанавливающий документ:</b>	Решение Совета народных депутатов Анжеро-Судженского городского округа №169 от 27.03.2008г «Об установлении мемориальной доски на здании МОУ «Средняя общеобразовательная школа №3» Панфилову Герману Евгеньевичу, награжденному посмертно орденом Красной Звезды, и Курмаку Владимиру Максимовичу, награжденному посмертно орденом Красного Знамени, погибшим в Демократической республике Афганистан, выпускникам МОУ «Средняя общеобразовательная школа №3».
<b>Описание объекта культурного наследия:</b>	Мемориальная доска прямоугольной формы: Слева: фотографии, справа: сверху звезда, ниже надпись «Здесь учились пограничник КУРМАК Владимир Максимович 27.03.1961 – 18.07.1988 ПАНФИЛОВ Герман Евгеньевич 25.08.1962 – 21.05.1982 погибшие в Афганистане.» Мемориальная доска укреплена на фасаде стены 1 этажа школы справа от входа. <b>Размеры:</b> плита: ширина – 90 см, высота – 60 см; фотографии: ширина – 20 см, высота – 25 см.

### **Биографическая справка:**

#### **КУРМАК ВЛАДИМИР МАКСИМОВИЧ (1961 – 1988)**

Родился 27 марта 1961 года в Анжеро-Судженске. Выпускник школы № 3, окончил школу ДОСААФ.

В семье Максима Александровича и Любови Александровны Курмак Володя второй, младший сын. В школе №3 учился с третьего класса. Зарекомендовал себя как общительный, дружелюбный, трудолюбивый, отзывчивый. Стремился познать математику, физику, так как всегда мечтал стать военным летчиком. После окончания школы в 1978г., поступил в Сызранское военное авиационное училище (ВВАУЛ). В вооруженных силах СССР был с 20 ноября 1982 года.

В 1983г. окончив его, служил в войсках Дальневосточного округа (во Владивостоке) старшим летчиком-штурманом вертолета МИ-24. Два раза находился в длительных служебных командировках по оказанию интернациональной помощи Республике Афганистан. Никогда не терялся в боевой обстановке, какой бы сложной она не была. Был решителен и смел, проявлял личное мужество. За достигнутые успехи в службе неоднократно поощрялся командованием. В повседневной жизни был честен, справедлив и принципиален. Товарищи по службе отзываются о нем как о человеке, по-настоящему увлеченном своим делом, преданном ему.

В марте 1988 года был направлен в Душанбинский отряд, затем, в июне, в Афганистан. Более 300 раз он поднимался в небо Афганистана, проявив при этом смелость и высокое лётное мастерство. 18 июля 1988 года, прикрывая транспортные вертолеты, попал в зону интенсивного огня противника. Его вертолет был сбит на самой границе, практически на территории нашей страны и взорвался при соприкосновении с землёй. Экипаж вместе с 27-летним капитаном, старшим лётчиком-штурманом вертолётной авиаполка погранвойск В. М. Курмаком сгорел, не дотянув до земли.

За мужество и отвагу Курмак Владимир Максимович посмертно награжден *орденом Красной Звезды*. Похоронен в родном городе.

В честь Владимира в 2008г. на стене фасада школы №3 установлена мемориальная доска.



Владимир Курмак с супругой Ольгой. 1983 г